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Reforma calendarului 
Către clerul şi poporul creştin ortodox 

din România. 
In anul viitor, se împlinesc 1000 de ani, de 

când soborul Sfinţilor Părinţi dela Niceia a rân
duit să se primească de toată lumea creştină 
pentru socotirea timpului, Calendarul Iulian. 
Acest Calendar nu a fost făcut la Niceia, ci Sfin
ţii Părinţi din Niceia l-au găsit deja întocmit de 
un mare învăţat păgân Sosighene, care îl lucra
se cu 46 ani mai înainte de naşterea Mântuito
rului Christos, adică pe timpul împăratului ro
man Iulius Cezar, al cărui nume îl poartă. Cum 
însă acest calendar iulian era, ca socoteală de 
timp, cel mai bun decât toate calendarele de pe 
vremea aceia, Sfinţii Părinţi ai Bisericei noastre 
creştine n'au mai ţinut seama că era făcut de 
un păgân, ci l-au primit aşa cum l-au găsit în
tocmit, pentru toată Biserica şi lumea creştină 
de atunci, păstrându-i încă şi numele de calen
dar Iulian, cum îl numiseră păgânii. Au ţinut 
însă să-1 încreştirteze, pentru că au aşezat în el 
printr'o socoteală aparte, stabilită la Niceia, a-
tât data Sfintelor Paşti, care nu exista la pă
gân, cât şi toate sărbătorile şi sfintele slujbe 
creştineşti, cu pomenirea, în fiecare din cele 365 
de zile ale anului, a câte unui sfânt creştin. 

2. Călindarul Iulian astfel creştinat a slujit 
biserica şi lumea creştină şi în Răsărit şi în A -
pus, unde s'a introdus în cele din urmă prin le
ge de stat de către regele Carol cel Mare, în 
veacul al VM-Iea. In veacul al XVI-lea însă, în
văţaţii creştini au constatat că, socotelile astro
nomice ale lui Sosighene sunt greşite, căci el 
croise anul în calendarul acesta mai lung de cât 
anul cerului. 

S'a dovedit de învăţaţii creştini, că anul ce
resc e numai de 365 de zile, 5 ceasuri, 48 minute 
şi 48 de secunde, pe când anul din calendarul 
lui Sosighene era de 365 de zile şi 6 ceasuri în

tregi. Intre anul lui Sosighene deci 5i între anul 
ceresc s'a descoperit o nepotrivire de 11 minu
te şi 12 secunde, cu care anul din calendarul Iu
lian e mai lung de cât anul ceresc. Din cauza 
acestei greşeli, deosebirea dintre adevăratul an, 
care-i cel ceresc, şi între anul din calendarul Iu
lian a crescut an de an cu 11 minute şi 12 se
cunde, ceia ce în sute de ani face multa zile. la 
veacul ai XVI-iea, ea ajunsese deja la 10 zile, şi 
prin urmare anul cerului şi anul calendarului nu 
mai corespundeau între ele ca arătare de vremi, 
căci numai arătau împreună la aceiaşi data, a-
numite semne cereştit, cum arătaseră pe vre
mea lui Sosighene, şi până aproape de Sinodul 
din Niceia. 

Aşa de pildă pe vremea lui Sosighene, equi-
nopţiul de primăvară, care are loc primăvara 
atunci când ziua e egală cu noaptea, era stator
nicit în calendarul iulian la o dată anumită. 
Din cauză însă a celor 11 minute şi 12 secunde, 
cu care anul Iulian a fost calculat mai mare de 
cât cel ceresc, dată de 21 Martie din calendarul 
Iulian a început să rămână în urmă de adevă
ratul timp al vremii când ziua devine în primă
vară egală cu noaptea; Aşa că în secolul al 
XVI-lea equinopţiul de primăvară începuse să 
cadă cu 10 zile mai înainte de 21 Martie al ca
lendarului iulian, cu care la început equinopţiul 
ceresc căzuse într'o vreme. 

3. Convingându-se de această greşală a ca
lendarului iulian, papa Qrigore al XIH-lea, care 
a trăit în secolul al X V I , a însărcinat pe un în
văţat Luigi Lilio să revizuiască calendarul iu
lian, — de care se conducea şi Biserica papală, 
— pentru a-1 apropia cât mai mult de calenda
rul ceresc, adică de a-1 face să arate şi el deapu* 
ruri la aceiaşi dată a vremii cu cel ceresc atât 
equinopţiul de primăvară, cât şi equinopţiul de 
toamnă, cum şi cele două solstiţii adică pe cel 
de vară, când avem cea mai lungă zi şi pe cea 
de iarnă, când avem cea mai lungă noapte. Cu 



toate străduinţele şi învăţătura lui însă, nici Li -
lio n'a putut să potrivească între ele calendarul 
iulian şi pe cel ceresc în aşa fel, în cât să le 
facă de tot egale ca durată. Anul iulian revizuit 
de el, e drept că n'a rămas mai mare de cât a-
nul ceresc cu cele 11 minute şi 12 secunde, ca 
anul lui Sosighene; dar tot a rămas şi el mai 
mare cu 22—26 de secunde, de cât anul ceresc. 

Ca să ajungă la apropierea aceasta, Lilio a 
scăzut din calendarul revizuit de el, cele 10 zile, 
cu care anul calendarului iulian rămăsese în ur
mă de anul ceresc până în secolul al XVI-lea 
alegând pentru această scădere şi scurtare, ziua 
de 5 Octomvrie din anul 1582, căreia în loc de 
5 Oct. i-a zis 15 Oct. — Pentru a împedica însă 
şi pe viitor producerea unor astfel de zile de 
întârziere, pe care în mod fatal aveau să îe nas
că cele 11 minute Si 12 secunde de diferenţă, din 
Care rezultaseră şi cele 10 zile din trecut în in
tervalul numai de 1257 de ani, câţi trecuseră 
dela Niceia până ia revizuirea din 1582 a acestui 
calendar, — Lilio a lăsat în fiecare grup de câte 
400 de ani, care îşi are bisecţi toţi anii de'a ur-
m't fiecărei sute, numai un singur an bisect, a-
d 'C? de 366 de zile şi anume numai anul cu cate 
re tu urnă suta a patra; Pe toţi ceilalţi Lei ?. iî 
bPeeţi, cu care se închee suta a treia, şi suta a 
doua şi suta a întâia Lilio i-a redus la ani co
muni, adică la ani numai de câte 365 de zile. 
Pentru ce a redus el anii bisecţi ai sutelor a 
treia, a doua şi a întâia din fiecare grupă de câ
te 400 de ani la ani comuni? Pentru că s'a cal
culat, că în timp de 400 de ani, cele 11 minute şi 
12 secunde, cu care anul iulian e mai mare de 
cât cel ceresc, fac tocmai trei zile şi ceva, cu 
care anul iulian devine mai mare decât cel ce
resc cu câte trei zile şi ceva, cu care el rămâne 
în urmă faţă de vremurile gerului şi ale naturii. 
Lui Lilio prin urmare îi trebuia să taie din ca
lendarul iulian, nu numai cele 10 zile, care se 
formaseră până la 1582 din aceste trei zile şi 
ceva, ci îi trebuia să le taie şi pe acelea pe care 
ceste trei zile şi ceva aveau să le mai producă 
regulat şi în viitor. Şi le-a tăiat şi pe acestea 
prin suprimarea după cum văzurăm a anilor bi
secţi dela sfârşitul sutelor întâia, a doua şi a 
treia, din fiecare grupă viitoare de câte 400 de 
ani. A mai rămas însă de tăiat, pentru ca să 
poată să devină la fel între ele anul calendaris
tic cu cel ceresc sau astronomic, încă acel „ceva" 
care am arătat că prisoseşte peste cele trei zile 
tăiate şi care provine din cele 22—26 de se

cunde, cari ar face, după calculele tai Lilio, încă 
o zi la fiecare 4000 de ani, cu care anul Grego
rian ar rămâne mai mare şi mai în urmă de cât 
anul ceresc. Ca să o înlăture şi pe această zi. 
Lilio a rânduit să se taie la împlinirea a fiecărei 
4000 de ani din anul bisect al sutei a patra, ca
re va cădea atunci Grupul de 400 de ani deci, 
cu care se vor încheia perioadele de câte 4000 
de ani îşi va avea comuni, şi nu bisecţi adică de 
365 de zile şi nu 366 de zile nu numai cei trei ani 
finali, ai sutelor întâia, a doua şi a treia, ci pe 
toţi patru adică şi anul bisect din suta a patra. 

4. Ast-fel revizuit, calendarul iulian al Roma-
no-catolicilor a devenit dela Lilio încoace, adi
că dela 1582 până azi calendarul Grigorian, du
pă numele Papei Grigore al XHI-a care 1-a in
trodus ; şi a fost primit foarte cu greu de Roma-
no-catolici; şi a fost primit şi mai cu greu de 
protestanţi, care l-au admis abia cu vre-o sută 
şi şaptezeci de ani în urma romano-catolicilor. 

5. Noi biserica şi creştinii ortodoxi n'am 
primit până astăzi acest calendar gregorian în 
felul revizuit de Lilio. 

a) pentru că nu e nici el exact, după cum 
am arătat, întru-cât nici el nu egalează perfect, 
ca coincidenţă de vremi, anul calendaristic cu 
cel ceresc şi 

b) pentru că în calendarul gregorian al ro-. ' 
raano-catolicilor nici data Sf. Paşti nu se cal
culează ca la noi, nici sfinţii, care se pomenesc 
în fiecare zi, nu sunt aceiaşi cu cei dela noi or
todoxii şi nici slujbele cari li se fac, adică ritua
lul din tipic nu e ca la noi. 

6. Cum însă suntem de mult convinşi şi noi 
ortodoxii de greşala lui Sosighene în calcularea 
anului său calendaristic, întrucât astăzi de pildă 
equinopţiul de primăvară nu-l mai avem la 21 
Martie, cum1 1-a calculat Sosighene şi cum 1-a 
stabilit în calendarul iulian, ci ziua cu noaptea 
sunt egale azi, după arătările ceasornicului, cu 
15 zile mai înainte de această dată, adică la 8 
Martie al calendarului iulian, declarăm de astă-
dată că ne-a devenit şi nouă cu neputinţă să ne 
mai opunem adevărului şi să păstrăm ca şi până 
aci tot calendarul iulian al lui Sosighene. Şi 
ne-a devenit cu neputinţă să-l mai păstrăm pe 
acest calendar, pentru următoarele motive: 

a) Toate statele creştine ortodoxe, între 
care se numără şi statui nostru românesc, au 
primit pentru uzul lor şi al cetăţenilor lor orto
doxi, calendarul Gregorian, ca fiind mai aproa
pe de anul ceresc de cât cel iulian. 
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b) Dela întregirea scumpei noastre patrii 
încoace, suntem cu toţii datori a căuta şi a fo
losi tot ce poate duce la unirea între ei a tuturor 
cetăţenilor acestei scumpe patrii, în care, pe lân
gă noi creştinii ortodoxi, se numără acum foar
te mulţi de altă lege. Pe toţi aceşti cetăţeni noi 
ai Patriei noastre, noi ortodoxii, cari suntem 
prin numărul şi prin calitatea noastră de băş
tinaşi elementul de plămădire şi de representare 
al românismului, avem datoria să-i atragem cât 
mai mult în spre masele româneşti şi să-i alipim 
cât mai intim de sânul Patriei noastre. Aceasta 
o cer marile interese ale statului. Şi cum calen
darul nu pune în joc nici fiinţa credinţei, nici 
vre-o parte însemnată din viaţa noastră biseri
cească — am crezut de datoria noastră sa ne 
servim şi de el pentru a înlesni în masa tuturor 
cetăţenilor noştri apropierile sufleteşti şi sociale 
trebuitoare. 

c) Ne-am dat seama prin studii şi prin ex
perienţe anume, că din cauza nepotrivirilor din
tre calendare se păstrează în lumea noastră 
muncitoare două rânduri de sărbători, cum e de 
pildă nu numai la Sf. Paşti şi la sărbătorile de
pendente de el, ci şi la Naşterea Muntuitorului, 
la Bobotează, la Adormirea Maicii Domnului 
efc. ad'că la toate sărbătorile fixe: si că: prin 
atâtea zile de repaos, i se pricinueşte muncii şi 
economiei româneşti, concurată cu atâta com-
petinită şi îndemânare de streini, pagube, care 
după cam a ucalculat unii s'ar ridica pentru fie
care /• ie repaos. la suma de vre-o 500 milioa
ne lei. 

d) Ne-am dat seama de asemenea, că n'a-
vem dreptul să ne opunem ştiinţei care ne ves
teşte adevărul, pentru că lupta Mântuitorului 
Christos a fost în lumea aceasta, ca să le impu
nă tuturor adevărul „Eu pentru aceasta m'atn 
născut, şi pentru aceasta am venit în lume ca să 
mărturisesc adevărul Tot cel ce este din ade
văr ascultă glasul meu" (Ion 18. 37.) i-a zis El 
lui Pilat, când acesta îl judeca spre moarte, a-
dică în momentul cel mai grav şi mai solemn al 
petrecerii sale pe pământ. Şi Mântuitorul a lup
tat pentru impunerea în lume a adevărului, ori 
de ce natură ar ii el, pentru că, după cum sin
gur ne spune, „numai adevărul liberează" (Ion 
8. 32). 

A ne mai opune deci adevărului astăzi, ar fi 
să ne arătăm mai fricoşi şi mai slabi, de cât Sf. 
Părinţi dela Soborul din Niceia, care în nevoia 
de a avea un calendar pentru lumea şi Biserica 

lui Christos n'âu stat la îndoială să-1 adapte pe 
cel mai bun din vremea aceia, care am văzut că 
fusese făcut de un păgân, şi că fusese folosit de 
păgâni mai mult de 300 de ani. 

Noi ortdoxii de azi nu ne putem socoti, nici 
mai cuminţi şi nici mai sfinţi de cât sfinţii Pă
rinţi din Biserica veche, care ne-au lăsat ca
lendarul iulian, cel de azi. Şi spre a nu ne opune 
adevărului, şi spre a nu ne păgubi poporul pe tă
râmul economic, şi în deosebi, spre a nu ne a-
răta că desaprobăm fapta Sf. Părinţi din Niceia, 
de a fi primit pentru sfânta Biserică a lui Ghris-
tos chiar un calendar păgânesc, am căutat şi 
noi, reprezentanţii de azi ai bisericilor ortodoxe 
naţionale de Răsărit să ne îndreptăm calenda
rul nostru iulian, lucrat cum văzurăm de păgâ
nul Sosighene în partea lui astronomică. 

7. In scopul acesta bisericele ortodoxe de 
Răsărit, şi-au scris una alteia, îndemnându-se 
una pe alta la îndreptarea calendarului lor co
mun. Iar în anul trecut s'a ţinut de o Comisiune 
ortodoxă, Ia care am luat parte şi noi Românii, 
mai multe şedinţe chiar la Patriarhia din Cons-
tantinopol, în care s'a primit atât îndreptarea 
calendarului iulian al sfintei noastre Biserici din 
Răsărit, cât şi felul după care să i se facă a-
ceastă îndreptare. > 

Mai grăbite chiar decât Biserica naostră ro
mânească Patriarhia din Constantinopol şi bi
serica din Grecia au şi introdus pentru uzul lor 
calendarul iulian, îndreptat de ele după regulele 
stabilite de Comisia ortodoxă dela Constantino
pol, cu începere chiar dela 10 Martie din acest 
an, precum i-au şi dat de ştire Sfântului nostru 
Sinod. 

Pentru aceste motive, după ce a aprobat în 
şedinţa sa din 23 Octombrie a anului trecut în
dreptarea calendarului nostru şi după ce a sta
bilit să se păstreze în el fără nici o schimbare 
vechile aşezări ritual ale Sf. noastre Biserici de 
Răsărit, Sf. Sinod al Bisericei noastre, vă dă a-
cum de ştire, că dela 1 OCTOMBRIE din acest 
an, va intra în aplicare Şi pentru Biserica orto
doxă a neamului nostru calendarul îndreptat de 
el. Lui 1 Octombrie, i se va zice în acest an 14 
Octombrie, căci numai aşa se pot lepăda afară 
din calendarul de azi cele 13 zile, cu care acest 
calendar a rămas în urmă de anul cerului sau 
astronomic, care singur este anul cel adevărat. 

8. Iată acum, cum s'a făcut îndreptarea ca
lendarului iulian de către Sfântul nostru Sinod. 

Comisiunea ortodoxă dela Patriarhia din Con-



stantinopol, de,care am vorbit, a stabilit: 1) ca 
bisericile ortodoxe naţionale să nu îndrepteze în 
calendarul sfintei noastre Biserici de Răsărit, de 
Cât socotelile de timp, pe care Sosighene, le-a 
calculat greşit, şi al 2) ca să nu se schimbe în 
calendarul astfel îndreptat nici aşezările Sf. Pă
rinţi pentru serbarea Paştilor, nici numirea sfin
ţilor din fiecare, zi, aşa cum o avem asatăzi, nici 
posturile şi nici sfintele slujbe zilnice prevăzute 
şi rânduite de tipicul ortodox. 

In privinţa credinţei şi a cultului prin urmare 
îndreptarea aceasta lasă calendarul nostru în
tocmai, cum 1-a primit dela Niceia şi cum ni s"a 
păstrat până astăzi, întru-cât ea nu schimbă şi 
nu ştirbeşte în el nimic din rânduelile de credin-, 
ţă şi de cult, statornicite de Sf. Părinţi ai Bise* 
ricii de răsărit.' 

Singura schimbare, pe care o face în el este 
numai cea privitoare la calcularea tiimpului, a-
dică numai acea prin care anul calendarului tre-
bue s ăse apropie cât mai mult de anul cerului. 

Din cele arătate mai sus, am văzut, că anul 
calendarului trebue să se apropie cât mai mult 
de anul cerului. 

Din cele arătate mai sus, am văzut, că anul 
calendarului iulian este mai mare decât anul ce
rului cu 11 minute şi 12 secunde; şi ca porţiunea 
aceasta de timp, aşa mică cum e, dă totuş naş
tere din patru sute în patru sute de ani la 3 zile 
şi ceva. 

Datoria noastră e prin urmare să ne apro
piem anul calendarului nostru de anul cerului, 
ca să le facem să se potrivească unul cu altul, 
căci din cauza acestor întârzieri de câte 3 zile şi 
ceva la fiecare patru sute de ani, calendarul 
nostru iulian, aşa cum îl avem azi, va ajunge să 
ne arate cu vremea Primăvara în Vară, Vara 
în Toamnă, Toamna în Iarnă şi Iarna în Primă
vară. Timpul cu alte cuvinte va trece înainte la 
vremea care i-a rânduit-o Dumnezeu, iar ca
lendarul nostru ni-1 va arăta, prin datele sale 
lunare, din cauza acestor întârzieri, numai du
pă ce în realitate a trecut. 

Pentru a ne potrivi deci anul calendarului cu 
anul cerului, ne-am văzut siliţi şi noi ortodoxii 
să facem cu cele 13 zile cu care ne-am depărtat 
până azi de anul cerului ceeace au făcut şi al
ţii, Intru cât nu se putea ast-fel, adică să te tă
iem şi noi şi să te scoatem din calendarul nostru 
de azi. Data pentru această scoatere s'a stabilit 
de Sf. Sinod, după cum am spus, la / Octombrie 
din acest an, care va deveni 14 Octombrie. 

Pentru zilele de spor însă, cu care anul nos
tru s'ar mări şi ar mai rămâne şi pe viitor în ur
mă din cauza celor 11 minute şi 12 secunde, cari 
nu vor putea să dispară nici odată, noi ortodoxii 
nu am mai făcut ceia ce au făcut d. e. romano-
catolicii. 

Noi am ţinut din potrivă să ne apropiem a-
nul calendarului de anul cerului mult mai mult 
de cum şi l-au putut apropia ei; şi cu ajutorul 
lui Dumnezeu, am reuşit, pentru* că, pe când a-
nul Gregorian rămâne în urma anului cerului cu 
22—26 secunde, care la 4000 de ani fac o zi, a-
nul iulian, aşa cum a fost îndreptat acum de noi 
nu mai rămâne în urmă de anul cerului, de cât 
cu vre-o două secunde, care numai după 40.000 
de ani fac o zi. 

Prin urmare noi ortodoxii, nu numai că am 
înlăturat prin îndreptarea făcută greşelile de 
calcul ale lui Sosighene şi pe trecut şi pe viitor 
dar le-am înlăturat şi pe ale Iui Lilio, făcând ca 
calendarul sfintei noastre Biserici de Răsărit să 
rămână desigur tot cel de până aci, dar să nu
mai fie în privinţa calculelor de timp, nici cel 
păgânesc al lui Sosighene, nici cel Gregorian al 
romano-catolicilor. ' 

La apropierea aceasta de anul cerului mult 
mai mult de cât romano-catolicii, noi ortodoxii 
am ajuns, luând pentru viitor în locul grupului 
de 400 de ani, cum au luat romano-catolicii, un 
grup mai mare, şi anume un grup de 900 de ani, 
şi lăsând în acest grup numai doi ani bisecţi în 
loc de nouă câţi ni se indică de numărul celor 
900 de ani ai grupului luat de noi. La un grup 
de ani deci aproape egal cu al romano-catoli-
cilor, noi ortodoxii reducem după metoda a-
ceasta 7 zile din cele pe care ni le dau anual şi 
necontenit cele 11 minute şi 12 secunde, cu care 
anul calendarului este mai mare, de cât anul ce
rului, pe când romano-catolicii reduc numai 6 
zile. 

Cum vedeţi, iubiţi clerici şi creştini-deşi .pen
tru prisosul de 13 zile pe care îl avem din tre
cut, a trebuit să procedăm şi noi ortodoxii ca şi 
romano-catolicii, tăindu-le şi noi pe ale noastre 
în 1924 cu mşi le-au tăiat şi ei pe cele 10 zile ale 
lor, în 1582, pentru prisosul de zile insă, care 
va avea să se ivească în viitor din cauza celor 
11 minute şi 12 secunde c i care anul catena
rului va fi necontenit mai mar» de cat anul ae
rului, noi ortodoxii au lucrat mai cu îndemâ
nare şi cu totul altfel de cât romano-catolicii. 

Aşa fiind, calendarul pe care Sf. Sinod îl in-



troduce delà 1 Oct. din acest an, nu e după cum 
vedeţi cel romano-catolic, ci tot vechiul calen
dar iulian al Sfintei noastre Biserici ortodoxe 
de Răsărit, dar îndreptat în privinţa socotirii 
timpului mult mai bine de cât calendarul Grego
rian al romano-catolicilor. 

9. Să nu se clătească deci sufletele voastre, 
că prin îndreptarea calendarului cu care v'aţi 
pomenit din tată în fiu, s'ar fi făcut de Sf. Si
nod vre-o schimbare în rânduelile sfintelor 
noastre aşezări ortodoxe, căci după cum vedeţi, 
noi n'am luat din calendarul gregorian al ro
mano-catolicilor nici măcar socotelile de timp 
în felul cum şi l-au făcut şi pentru viitor. 

iar cât pentru cuprinsul ortodox al calenda
rului îndreptat de Şf. Sinod, să vă fie în ştire, că 
nu s'a atins nimic, cum am spus şi mai sus, din 
ce au aşezat pentru Sf. Paşti, pentru Praznice şi 
sărbători, pentru posturi şi ritual, Sf. Părinţi ai 
Bisericii ortodoxe de Răsărit. 

Aşa de pildă, data Sf. Paşti se va calcula în 
acest calendar ca şi în trecut, adică tot după 
vechia noastră Păscălie, cu păstrarea neştirbită 
a aceloraşi legături dintre sfintele Paşti şi dintre 
sărbătorile dependente de el. Sfinţii şi sărbăto
rile fixe rămân tot în zilele în care au fost a-
şezate, ca şi până acum, numai că poziţia lor 
lunară se sue mai sus de cea de azi cu cele 13 
zile lepădate din calendarul îndreptat, dar păs
trând aceleaşi date de până acum. 

Sfinţii din cele 13 zile şterse, din calendarul 
îndreptat, adică sfinţii care se serbează în ca
lendarul de azi delà 1—14 Octombrie se vor ser
ba în anul acesta într'o singură zi adică la 14 
Oct. întru cât în tipicul nostru ortodox avem 
zile, în care se serbează dintr'o dată mai mulţi 
sfinţi. 

Vă sfătuim, deci, iubiţii noştri clerici şi creş
tini, să primiţi calendarul cu toată încrederea şi 
liniştea sufletească. Acest calendar este lucrat 
după regulele stabilite în Comisia delà Patri-
archia de Constantinopol, care împreună cu bi
serica grecească l-au şi introdus delà 10 Martie 
din acest an, şi care, curăţit de greşelile lui 
vechi, nu are în acelaşi timp ca cuprins nimic 
comun cu calendarul gregorian al Romano-ca
tolicilor. 

„Darul Domnului nostru lsus Hristos, şi dra
gostea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea Sfân
tului Duh să fie cu voi cu toţi" Amin. 

Sî. Siuod al bisericii ortodox* român* 
din România. 

Preoţimea noastră va ceti în una sau mai 
multe Dumineci şi sărbători acest comunicat al 
Sfântului Sinod, ca să ia cunoştinţă de dânsul 
tot poporul. Va studia bine acest circular şi va 
ţinea poporului la un timp potrivit o prelegere 
poporală, arătându-i foloasele schimbării calen
darului, pentruca poporul să primească această 
schimbare cu bucurie. 

Calendarul cel nou 
pentru lunile Octombrie, Noembrie şi 
Decembrie 1924 îndreptat de Sf. Sinod. 

Zilele deia 1/14 Oct. până la 13/26 Oct. inclu
sive se supr.mă Pomenirea Sfinţilor acestor 13 
zile se va face in 14 Oct., în ziua de Cuv. Pa-
raschiva. îndreptarea calendarului se face ast
fel '. -• • sa 

Luni 30 Sep. st. v. 13 st. n. M. Grigorie 
Marţi 14 Oct. Cuv. Paraschiva 
Miercuri 15 „ M. Lucian 
Joi. 16 » M. Longin 
Vineri 17 „ Pr. Osie 
Sâmb. 18 n Ev. Luca 
Duminecă 19 „ Pr. Joii 

Ev. 6. Luca c. 8. 26 gl. 3. v. 9. 

Luni 20 Oct. M. Artemie 
Duminecă 26 , M. Dimitrie 

Ev. 7. Luca c. 8. 41 gl 4. v. 10. 

Luni 27 Oct. M. Nestor 
Vineri 31 Oct. Ap. Stachie 
Sâmb. 1 Noem. S. Cosma şi Damiao 
Duminică 2 , ,, M. Anchidim 

Ev. 5 Luca c 16. 10 gl. 5. T. 11 

Luni 3 Noem. M. Achepsima 
Sâmb. 8 „ Ar. Mihail şi Gavril 
Duminecă 9 , M. Onisifor 

Ev. 8 Luca c 10. 25 gl 6. v. 1 

Luni 10 Noem. Ap. Erast 
Joi 15 „ Sf. Gurie (încep. Postului) 
Duminecă 16 , Ap. Matei 

Ev. 9 Luca c 12. 16 gl 7. v. 2 

Luni 17 Noem. Sf. Grigorie 
Vineri 21 „ Intrarea în biserică 
Duminecă 23 „ Ap. Amfllochie 

Ev. 13 Luca c 18. 18 gl 8, v. 3 

Luni 24 Naem. M. Clement 
Domin ec* 30 » Ap. Andrei 



Ev. 14 Luca c 18. 35 gl I . v. 4 

Luni 1 
Sâmb. 6 
Duminecă 7 

Dec. Pr. Naum 
Sf. Nicolae 

„ Sf. Ambrosie 
Ev. 10 Luca c 13. 10 gl 2 5 

Luni 8 Dec. Cuv. Patapie 
Marţi 9 „ Zemise. Anei 
Vineri 12 „ Sf. Spridon 
Duminecă 14 „ Muc. Tirs 

Ev. 11 Luca c. 14. 16 gl. 3 v. 5 

Luni 15 Dec. Muc. Elefterie 
Duminecă 21 „ luliana 

Dumineca înaintea Nast. lui Hristos 
Ev. Mat. c 1. 1. gl 4. v. 7 

Luni 22 
Joi 25 
Vineri 26 
Sâmb. 27 
Duminecă 28 

Dec. Muc. Anastasia 
, Naşterea D-lui 
„ Soborul Maicii D-lui 
„ Sf. Ştefan 
„ Sf. 20.000 Mucenici 

Dum. după Naşr. D-lui Ev. Matei c. 2. 13. gl 5. 8 

Luni 29 Dec. Sf. Prunci ucişi 
Mercuri 30 „ C. Melania 
Joi 1 n Ianuarie 1925 

$i 
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Nr. 4547. — Se provoacă toţi preoţii noştri 
cari la timpul său au fost asentaţi să comunice 
până la 15 August oficiilor protopopesti datele 
necesare: când a fost asentat, a făcut servicii 
de preot militar, unde şi când, a luat parte în 
vre-o campanie de răsboiu, unde, când şi cât 
timp, a fost rănit, când şi unde, a fost decorat 
cu ce distincţie, în prezent la care unitate mili
tară este repartizat. P . O. Domni protopopi vor 
aduna aceste date trimiţându-le până la 1 Sep
tembrie Consistorului. 

Toţi preoţii cari împlinesc în cursul anului 
1924, 5, 10, 15 sau 20 de ani de serviciu şi tt-se 
cuvine cu 1 Ianuarie 1925 o nouă gradaţie la 
salar, să înainteze Consistorului o cerere pentru 
recunoaşterea acestei gradaţii însoţită de certi
ficate de serviciu. La timpul servit se compută 
şi timpul servit ca învăţător. 

* * * 

Atragem din nou atenţia preotimei noastre 
ca să nu mai întrebuinţeze numirea bisericei 
noastre de greco-orientală, ci biserica ortodoxă 
română. In acest sens a dat şi ministerul de in
terne la intervenţia ministerului de culte un or
din către toate organele sale, ca în corespon
denţa ce o au cu oficiile parohiale şi protopresbi-
terale din Transilvania, sau cu alte autorităţi, 
biserica dominantă să nu se mai numească bi
serica greco-orientală, ci biserica ortodoxă-ro-
mână, aceasta din urmă fiind numirea ei co
rectă. 

Sfinţirea bisericei din Ibăneşti. In zilele de 2, 
3 şi 4 August se săvârşeşte sfinţirea bisericei din 
Ibăneşti-sat precum şi Sfinţirea pietrei funda
mentale la biserica din Ibăneşti-pădure, cari ac
te se vor îndeplini din însuş P. Sa Domnul Epis
cop Nicolae al Clujului, după următoriul pro
gram: 

1. Sâmbătă 2 August la ora 3 jum. p. m. 
primirea P. S. Sale în gara din Reghin, iar sea
ra la ora 6 vecernia împreunată cu privegherea 
în biserica din Ibăneşti-sat. 

2. Duminecă 3 August ora 9 a. m. serviciul 
divin împreunat cu ceremonialul prescris la sfin
ţirea de biserici. 

3. Duminecă 3 August ora 1 p. m. recepţiuni 
iar la ora 2 banchet în luncă în caz de timp fa
vorabil, la caz contrar în şcoala primară din loc. 

4. Duminecă seara la orele 8 concert dat de 
corul episcopiei din Cluj şi teatru jucat de ti
nerimea studioasă din localitate. Programul se 
va distribui seara la cassă. 

5. Luni 4 August orele 8 a. m. sfinţirea pie
trei fundamentale labiserica din Ibăneşti-pădure. 

* * * 

Pentru Institutul biblic din Bucureşti au făcut 
oferte: Prof. Iosif Pop Aiud 100 lei, Pr. Cornel 
Anghel Mescutea 100 lei, Pr. Vasile Bârluţiu, 
Qeoagiul de sus leafa pe o zi, iar preoţimea 
noastră din tractul Lăpuş câte 50 lei delà fiecare 
preot al tractului. 

* * * 
Date triste Un cetitor cu bun gând al „Liber

tăţii" din Orăştie scoate la iveală, că în Româ
nia de azi, se află 168.000 de crâşme. 

Din acestea, numai 32.000 le au creştinii (aci 
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sunt număraţi şi ungurii şi ruşii şi toate celelalte 
neamuri creştine din ţară) — iar 136.000 de 
crâşme, sunt toate în manile Jidanilor! 

Ce ne spune glasul tainic, ba strigător al aces
tor cifre, că 14 milioane de Români au 15—16 
mii de crâşme, sau: 

Din jidani tot cam al 10-lea are o crâşmă, iar: 
Din Romnâi, tot al 1000-lea! 
Din 168.000 de crâşme, Românii ar trebui să 

aibă vre-o 130.000 iar celelalte naţii împreună, 
cu Jidani cu tot, vre-o 36.000. Şi cum Jidanii 
sunt abia a 3-a parte a naţiunilor streine în ţară, 
ei ar trebui să aibă cel mult 12.000 crâşme, dar 
nu 136.000! 

* * * 
Candidaţii de profesori. Ministerul aduce la 

cunoştinţa candidaţilor reuşiţi la examenul de 
capacitate ţinut în faţa comisiilor cari au func
ţionat la Cluj, că vor trebui să înainteze cereri 
pentru a fi numiţi titulari în învăţământul public, 
până la 25 August cel mai târziu, direct ministe
rului de instrucţie din Bucureşti, direcţia învă
ţământului secundar, sau să se prezinte la mi
nister în ziua de 8 Septembrie. 

* * * 

Retragerea monedei de hârtie de 1 şi 2 lei. 
Ministerul de finanţe atrage atenţiunea deţină
torilor de monedă hârtie de 1 şi 2 lei, că, pentru 
a evita aglomerările ulterioare, este în interesul 
lor să le prezinte mai din vreme caselor publice, 
spre a schimba moneda-hârtie în monedă me
talică. 

Aceşti bani iasă din circulaţie cu 1 August. 
* * * 

Neastâmpărate. Vin mereu ştiri, că nici Ru
sia, nici Germania, n'au gânduri bune. In Rusia, 
— ca să mai ameţească de cap poporul, se aţâţă 
lumea împotriva României, pentru că şi-a luat 
înapoi Basarabia, fagurul de miere al Rusiei. Iar 
Germania îşi ascute dinţii spre Franţa. 

Poate chiar aceste neastâmpărări au apro
piat de nou şi tare pe Franţa de Anglia, care a-
mândouă vestesc, că vor merge împreună în 
ori-ce fel de primejdie ce ar veni de nou din par
tea Germanie!. 

* * * 
Cărţi. D-l dr. Gheorghe Comşa, diacon, sub-

directotr general în ministerul Cultelor şi Arte
lor a publicat într'un volum de 56 pagini, întitu
la© „La altarul neamului" nouă modele de cu
vântări speciale pentru serbările naţionale. 

Lucrarea d-lui Gh. Comşa este în primul rând 
o lucrare utilă, pentrucă cele nouă cuvântări 
publicate de d-sa constituesc un isvor de date 
sigure pentru toţi acei, în a căror cădere intră 
explicarea însemnătăţii serbărilor noastre naţio
nale cu ocaziunea festivalurilor şi serbărilor ce 
se organizeaeză în asemenea ocaziuni. Dar d-1 
Gh. Comşa, este şi un talentat scriitor; d-sa ne-a 
redat cele nouă cuvântări într'un stil concis şi 
elegant, care face ca lucrarea d-sale să fie în a-
celaşi timp şi un model de stil şi compoziţiune. 

Broşura costă 10 lei. 
$ * * 

Dar oriimar. Miliardarul Rockefeller din Â -
merica, a dăruit un milion de dolari (cam 230 
miiioane Lei) pentru refacerea părţilor pustiite 
de răsboiu în Franţa. — Comitetul însărcinat cu 
împărţirea marelui dar, a hotărît să dee 5 mi
iioane franci pentru refacerea bisericii măreţe 
din Reims, toată stricată de tunurile germane, 4 
milioane pentru Fontainebleau şi 9 milioane pen
tru Versailles. 

* * « 
Un bandit raímos. Ziarele din vechiul regat 

dau zilnic ştiri despre faptele nemapomenit de 
îndrăzneţe ale unui bandit numit Terente, care 
s'a pripăşit in bălţile din jurul Brăilei, fără a pu
tea îi prins de autorităţi. Pentru prinderea lui 
s'au concentrat mari forţe de armată şi jandar
merie pe o întindere de 360 de klm. Cu toate a-
ceste măsuri luate, Terente care e supranumit şi 
„Regele Bălţilor", dă noi lovituri. Astfel în săp
tămâna trecută el a prins două domnişoare, pe 
când se plimbau cu barca pe Dunăre şi le-a dus 
în tabăra lui. In urmă a eliberat pe una din dom
nişoare dându-i o scrisoare pentru părinţii dom
nişoarei Herscovici rămasă prizonieră, prin care 
le cerea 50.000 lei pentru a le elibera fata. Ne a-
vând ce face şi de teamă a nu supăra pe Terente, 
Huerşcovici, a trimis pe fiul său la locul destinat 
de bandit şi după ce i-a număr&t acestuia suma 
cerută, foarte politicos Terente i-a predat pe so-
ră-sa, conducându-i până aproape de Brăila. A -
ceastă nouă lovitură a făcut mare senzaţie în 
tot oraşul. 

Pentru prinderea lui s'a organizat o mare po
teră care să-1 pună în urmărire. Lucrul nu va fi 
tocmai uşor, ştiut fiind nesfârşitul papurişului 
din gurile Dunării, precum şi împrejurarea, că 
Terente mai are o seamă de tovarăşi în popula-. 
ţia din acel ţinut. 

* * * 
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1® eonsistorrul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papisin şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.— Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
«uiţ i de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. Ortodocsia şi creştinismul apu
sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma 2.50 Lei 

5. Ana] «le Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 iei, pentru mem
bri 16.—Lei 

6. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — 10.— Lei 

?. Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — — — — — — 5.— Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" 3.—Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.—Lei 
12. Regule de drept si de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M. W . 
Pacu — — — 35.— Lei 

Nr. 4609. 1—2 

CONCURS 
Pentru ocuparea posturilor vacante de pro

fesori de religie la liceul „Regina Măria" şi Ia 
şcoalele medii din Cluj se publică concurs cu 
termin de 20 zile dela prima publicare în „Re
naşterea". 

Posturile fiind sistemizate retribuţia profeso
rului este cea stabilită în normele de salarizare 
ale profesorilor dela şcoalele secundare ale sta
tului. 

Cererile instruite cu documentele necesare 
se vor înainta Consistoriului nostru în terminul 
indicat mai sus. 

Cluj la 25 Iulie 1924. 

Comistoriul Diecesan. 
Tipografia „Canea Românească" Cluj, 

'""""•wnir 

Preoţime! Nou Apărut î 

Predici la morţi 
de I . M a r g a , protopop * - » 

1 e x p l . 35 L e i , p l u s p o r t o . 

S e a l la M i a A N C A , C i u l . 

F a b r i c ă d e c l o p o t e 

F r a ţ i i D . ş i N . P O P E S C U 
B u c u r e ş t i , Str. Iod Malorescu Hr. 9. 

Fabrică cele mai bune clopote, din materialul 
cel mai solid, garanţie pe 50 ani. 

Transpoartă clopotele pe spesele proprii Ia 
destinaţie. Fabricantul însuşi săvârşeşte mon
tarea. Plata se face integral la predarea clo

potelor. 9 - 1 0 

• • • • • • • • • • • • • • » • • • • • • • • • • • • • • • • • I 

i I m p r i m a t e O f i c i a l e 
j — , 

1 li a t e l n i 
51 

] Toate imprimatele pentru încheierea 
1 socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan-
| chete pentru rapoarte oficiale, precum 
• şi orice fel de rechisite de birou se : 

1 află depositate şi se pot comanda cu 
I preţuri convenabile dela • 
| L I B R Ă R I A 

C a r t e a R o m â n e a s c ă " S . A . 
Sucursala c l u j , Piaţa Unirii H r . 7. 

i E x p e d i ţ i a s e f a c e c u r a m b u r s . 

V . / 
Calea Dorobanţilor Nr. 14—16. — C. 4910. 
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